
Декодирование
После исправления ошибки в S-м разряде (если она произошла) для декоди
рования достаточно оставить информационные разряды.
Пример 3.6.1. Пусть m=4. Определим наименьшее число l, 
удовлетворяющее
неравенству 24  2l /(l 1) : l=7, k=3.

Информационными будут разряды с номерами 3, 5, 6, 7. Разряды с номерами
1, 2, 4, которые являются степенями 2, будут проверочными. Содержимое про
верочных разрядов определяется следующими равенствами:
1  3  5  7 (mod 2),
 2  3  6  7 (mod 2),
 4  5  6  7 (mod 2).
Код Хэмминга запишем в виде таблицы, где i-й столбец соответствует i-му
разряду закодированного слова. Проверочные разряды помечены символом 
*.
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№ разряда: 0001 0010 0011 0100 0101 0110 0111 1000 1001 1010 1011

Распределение контрольных и 
информационных разрядов

p
1

p
2

d
1

p
3

d
2

d
3

d
4

p
4

d
5

d
6

d
7

Информационное кодовое слово : 0 1 1 0 1 0 1
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Кодовое слово с контрольными разрядами: 1 0 0 0 1 1 0 0 1 0 1

Пусть исходное слово (кодовое слово без контрольных разрядов) - 01101012.

Обозначим Pi - контрольный разряд №i; а Di - информационный разряд №i, где i = 1,2,3,



Предположим теперь, для примера, что при 
передаче данного кодового слова 10001100101 
произошла ошибка в 11–м разряде, так, что 
было принято новое кодовое слово 
10001100100. Произведя в принятом коде 
проверку четности внутри контрольных групп, 
мы обнаружили бы, что количество единиц 
нечетно в 1-й,2-й и 4-й контрольных группах, и 
четно в 3-й контрольной группе. Это 
указывает, во-первых, на наличие ошибки, во-
вторых, означает, что номер ошибочно 
принятого разряда в двоичном представлении 
содержит единицы на первом, втором и 
четвёртом местах и нуль - на третьем месте, т.
к ошибка только одна, и 3-я контрольная 
сумма оказалась верной.



№ разряда: 0001 0010 0011 0100 0101 0110 0111 1000 1001 1010 1011

Распределение 
контрольных и 
информационных 
разрядов
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Контроль 
по 
четности в 
группе

Контрольный 
бит

Переданное кодовое 
слово:

1 0 0 0 1 1 0 0 1 0 1

Принятое кодовое 
слово:

1 0 0 0 1 1 0 0 1 0 0
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В двоичном представлении 1 0 1 1

В десятичном представлении 8 2 1 Σ = 11

Из таблицы следует, что ошибка произошла в 11-м разряде и её 
можно исправить. Построенный код не рассчитан на возможность 
одновременной ошибки в двух разрядах.









Построение префиксного кода по набору 
длин элементарных кодов

Пусть задан набор натуральных чисел                     , 
удовлетворяющих неравенству Мак-Миллана:

Алгоритм К.Шеннона построения префиксного кода по 
набору длин:



Пример : Рассмотрим набор чисел L=(2,3,3,3,4,4,4), 
удовлетворяющий неравенству Мак-Миллана






